## А.С. Андрианова

## ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ КАК СТРУКТУРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Реализация прав, свобод и законных интересов субъектов права осуществляется в рамках общественных отношений. При этом эффективность взаимодействия возрастает в случае объединения разных участников с общими потребностями. В данном случае происходит переход индивидуальных интересов в общественные, повышается их значимость и появляется возможность оказывать воздействие на принятие управленческих решений. Данное явление получило название «гражданское общество».

Гражданское общество – достаточно дискуссионная правовая категория, постоянно находящаяся в фокусе правовых исследований.

В теории конституционного права и общей теории государства и права выделяют следующие подходы к пониманию гражданского общества и его структуры:

- 1. Гражданское общество это негосударственные структуры как элементы социального управления, дополняющие систему местного самоуправления (С.Г. Василевич);
- 2. Гражданское общество это «содружество» свободных граждан, обладающих неотъемлемыми и неотчуждаемыми правами (А.Ф. Вишневский, Н.А. Горбаток, В.А. Кучинский);
- 3. Гражданское общество это совокупность общественных институтов и отношений, носящих негосударственный характер (Е.В. Семашко, В.Н. Карташов, В.В. Пылин и др.);
- 4. Гражданское общество это естественная форма социальной организации, при которой отношения между составляющими его индивидами не опосредованы государством (М.Б. Смоленский, Г.А. Борисов, М.В. Мархгейм, Е.Е. Тонков и др.);
- 5. Гражданское общество это союз индивидов и их коллективов, в котором все его члены обладают возможностями для самореализации и удовлетворения своих потребностей (Т. Гоббс).

Анализ определений гражданского общества позволяет выделить такую его сущностную характеристику, как самостоятельность членов гражданского общества в решении актуальных общественных проблем. Данное положение нашло отражение в нормативной дефиниции гражданского общества, закрепленной в ст. 1 Закона Республики Беларусь от 12 февраля 2023 г. № 250-3 «Об основах гражданского общества»:

«Гражданское общество – граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, выражающие свою гражданскую позицию посредством участия в общественных отношениях и институтах, не запрещенных законодательством». Здесь же определена структура гражданского общества: объединения граждан или юридических лиц, созданные в установленном законом порядке на основе членства для решения задач по взаимодействию государства и гражданского общества.

Следует отметить, что понятие «общественное объединение» может рассматриваться в широком и узком смыслах. Под общественными объединениями в широком смысле понимаются любые объединения граждан, возникающие для реализации общих целей. Такие объединения могут возникать стихийно (в кризисные моменты), например, для оказания помощи по устранению последствий аварии, либо создаваться в установленном законом порядке. Во втором случае речь идет об общественных объединениях в узком смысле, как о «добровольных объединениях граждан, в установленном законодательством порядке объединившихся для совместного осуществления и удовлетворения социальных, экономических, культурных и иных интересов и достижения уставных целей» (ст. 1 Закона Республики Беларусь от 4 октября 1994 г. № 3254-ХІІ «Об общественных объединениях» (в редакции от 14 февраля 2023 г.)).

Нормативно закрепленная структура гражданского общества коррелирует с пониманием общественного объединения в узком смысле, что необходимо для решения ряда практических задач, важнейшей из которых является определение порядка формирования Всебелорусского народного собрания (ВНС). В соответствии со ст. 11 Закона Республики Беларусь от 7 февраля 2013 г. № 248-3 «О Всебелорусском народном собрании» предельная численность делегатов ВНС от гражданского общества — 400 человек. В ст. 96<sup>10</sup> Избирательного кодекса Республики Беларусь от 11 февраля 2000 г. № 370-3 (в редакции от 16 февраля 2023 г.) установлено, что «делегаты от гражданского общества избираются высшими органами субъектов гражданского общества из числа членов этих субъектов». Список субъектов гражданского общества составляется Министерством юстиции Республики Беларусь. Отсюда можно сделать обоснованный вывод, что в качестве субъектов гражданского общества рассматриваются лишь зарегистрированные общественные объединения, а также политические партии.

В то же время рассмотрение общественных объединений в узком смысле не позволяет учитывать влияние неформальных общественных объединений на социально-политические процессы, что наиболее активно проявляется в период электоральных кампаний.

Подводя итоги, следует отметить, что гражданское общество является неотъемлемым компонентом политической системы, с которым взаимосвязаны и взаимодействуют государственные органы, организации, учреждения. Общественные объединения (зарегистрированные и неформальные) — субъекты гражданского общества, деятельность которых позволяет мобилизовать население для решения конкретных, актуальных проблем в социальной, экономической, культурной и других сферах общественной жизни.

УДК 342

## А.О. Бархатова

## КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРИНЦИПЫ В АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Конституционные принципы лежат в основе всех отраслей права и правовых институтов. В Республике Беларусь исследованию указанных принципов были посвящены работы Г.А. Василевича, А.Л. Савенка, П.В. Соловьёва, А.Г. Тиковенко, М.Ф. Чудакова, О.Н. Шупицкой и других авторов.

Конституционные принципы — это основополагающие начала конституционно-правового регулирования общественных отношений, сформировавшиеся объективно, в силу развития социальных связей. Они отличаются универсальностью, устойчивостью, системностью. Их основная задача — обеспечить согласованное и эффективное воздействие правовых средств на общественные отношения, а в случае необходимости в целях недопущения пробельности и противоречивости правового регулирования выступать непосредственными регуляторами поведения субъектов социальных связей.

На конституционных принципах основан и такой значимый правовой институт, как адвокатура. Именно адвокатская деятельность призвана оказывать в соответствии с Конституцией Республики Беларусь на профессиональной основе юридическую помощь для осуществления и защиты прав, свобод и интересов физических и юридических лиц. Адвокатура играет ключевую роль в обеспечении справедливости и правопорядка.

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. N 334-3 «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» к принципам адвокатской деятельности относятся: принцип обеспечения гарантированного Конституцией Республики Беларусь права на юридическую помощь; законности; доступности юридической помощи, использования всех не защищенных законодательством средств и спо-